

# 一帶一路資源中心支持中國外語類高校師生的語言學習與研究

## Tianjin Foreign Studies University

### 概況

天津外國語大學 (TFSU · 簡稱“天外”) 坐落在中國的北方經濟中心和港口城市天津，是一所多語種、多學科、多層次、開放型的高等院校，也是全國八所獨立設置的高等外語院校之一。學校現有 57 個本科專業，包括英語、日語、朝鮮語 (韓語)、阿拉伯語、希伯來語等 34 個外語類專業和 23 個非外語類專業。為了支援校內 1.1 萬多名學生和近千名教職工的研究工作，大學圖書館訂閱各類電子資源及發現服務，包括 *Academic Search™ Complete*、*Business Source® Complete*、*EBSCO Discovery Service* 和 *Find+*。



天津外國語大學馬場道校區鐘樓，該建築為國家重點文物保護單位

2018 年 1 月，學校圖書館積極配合亞非語學院，從“一帶一路”涉及的相關語種學科學術建設的需求出發，訂閱了“一帶一路資源中心”資料庫，該資料庫收錄的“一帶一路”沿線 65 個國家中許多難以獲得的小國家在該地區所發行的期刊和區域性研究報告等珍貴資源能夠更好地為學院師生學術與研究提供保障。



“EBSCO ‘一帶一路資源中心’的用戶體驗非常棒。配合 Ehost 平臺及 EDS 發現服務，檢索起來非常便捷，同時能檢索到豐富的結果。” - 趙華，亞非語學院院長，中國非通用語教學研究會常務理事

### 面臨的挑戰

天津外國語大學亞非語學院于 2006 年成立，近幾年來在中國“一帶一路”政策的大力支持下迅速發展，新開設多個“一帶一路”沿線國家語言學習專業。

“在目前我們學院開設的 14 個專業中，其中 11 個是 2013 年之後新建的，旨在為一帶一路沿線國家的溝通交流輸送語言類人才。” 亞非語學院院長趙華如是說道。

新開設專業除了要考慮師資力量建設、招生培養計畫院長朵宸頡表示，過去學院也通過採購紙本圖書的方式經濟發展情況不平衡，在有些國家進行紙本圖書採購難度非常大，學生在進行語言學習時無法及時獲得一手學術權威資源。因此對相關的電子資源需求十分迫切。

## 解決方案

根據亞非語學院的學科建設需求，圖書館資訊諮詢部經過多方調查研究，向其推介了包括 EBSCO “一帶一路資源中心” 在內的幾個相關同類產品，並組織了全校範圍的使用。經過試用，學科在綜合評估了全文量，資源類型，涵蓋主題等各項指標後，肯定了 EBSCO “一帶一路資源中心” 的學術價值。



(參加本次採訪的教師合照，左起依次為：圖書館資訊諮詢部主任姜梅、亞非語學院教學副院長朵宸頡、亞非語學院院長趙華、圖書館黨總支書記張海梅、圖書館副館長張秀華)

“EBSCO ‘一帶一路資源中心’ 的用戶體驗非常棒。配合 Ehost 平臺及 EDS 探索服務，檢索起來非常便捷，同時能檢索到豐富的結果。這是我們選擇它的主要原因，” 趙院長說道，

“此外，產品的定位準確，專門針對 “一帶一路” 倡議中涉及的國家及地區研究設計，包含大量區域研究資源，正好契合我們的學科發展需求。”

“目前，一帶一路資源中心已成為學院教師得力的科研和教學工具，也是學生除廣播、電視等媒體外可靠的語言學習學術資源。” 朵院長補充表示。

## 推廣與培訓

為了更好地宣傳圖書館的資源與服務，圖書館資訊諮詢部在 “讀者服務月” 活動中面向全校開展了一系列豐富多彩的宣傳活動，並且特別針對亞非語學院圍繞 “一帶一路” 主題舉辦了專題教育訓練講座，受到廣大師生的熱烈歡迎。

此次教育訓練講座針對性強，通過圖書館與亞非語學院老師的前期溝通，充分結合了課程需求和課程作業設置。在教育訓練中，EBSCO 教育訓練講師詳細介紹了資料庫及檢索平臺的使用方法與技巧。同學對資料庫中小語種覆蓋的範圍、精確查找某個小語種的檢索方法、擴大檢索結果的方法、資料夾

的運用、創建期刊提醒的注意事項及意義等方面的內容非常感興趣。參加教育訓練講座的老學現場反應積極，認為教育訓練內容既有理論又有實際案例和經驗分享，對未來查找小語種資料十分有說明。

此外，圖書館也通過微信公眾號、海報、易拉寶等方式多方位配合宣傳，積極與讀者互動，希望將“一帶一路資源中心”等一眾優質資源最大程度地推廣給讀者，助力學校教學與科研的發展。

今後，圖書館將繼續加強資源與服務的宣傳推廣力度，指導並提升讀者的資訊檢索與管理技能，為天津外大的持續發展提供有力的學術資源與服務保障。



“目前，一帶一路資源中心已成為學院教師得力的科研和教學工具，也是學生除廣播、電視等媒體外可靠的語言學習學術資源。” - 朵宸韻，亞非語學院教學副院長，中國東方文學研究會會員